

## ЕСТЬ ЛИ ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ?

Белый А. А.

Жизнь и смерть - величайшее благословение и проклятие во Вселенной. Почти любой человек однажды начинает задумываться: «Есть ли жизнь после смерти?». Противоречие, которое нас буквально потрясает, состоит в том, что люди, с одной стороны, активно выступают за права человека, а с другой стороны ратуют за аборт, попирая, таким образом, жизнь. Мы чувствуем омерзение к убийце, и несем цветы другой, которая уничтожает свое дитя в благообразной обстановке операционной.

Чтобы понять некоторые странности современного мира, обратимся к фольклорно-этнографическим сведениям. Из них даже непосвященному читателю становится понятным, что наш мир – не единственный на планете. Есть ещё одна среда, куда мы уходим после смерти. Человеческое сознание, которому свойственно одушевлять всё неживое и наделять его формой бытования, «сходной с человеческой», создало мир инобытия. Сама смерть осознаётся нами как пространственно-временной переход из одного состояния в другое, поскольку человеку трудно было представить не присутствие в некоем пространстве того, кто недавно был в его среде обитания. К ушедшим в иной мир издревле относились очень почитательно, поскольку они воспринимались как существа, наделенные неземными знаниями и могуществом.

Постепенно сформировался культ предков, включавший своеобразные формы поклонения. В таком виде это дошло и до нас. Упорядочивается всё, что связано с переходом в инобытие – это породило различные ритуалы проводов умерших на тот свет. Смерть человека не воспринимается трагически, наоборот, является одной из особенностей ритуала, она обставляется торжественно и означает для человека достижение могущества, более значимого потенциала.

Однако данный подход основывается лишь на вере в сверхъестественное и противопоставляется научному подходу. Из него мы можем вывести следующие определения: смерть – прекращение жизнедеятельности организма. Смерть человека связана с прекращением, прежде всего дыхания и кровообращения. Различают два основных этапа смерти: клиническую и следующую за ней биологическую – необратимое прекращение физиологических процессов в клетках и тканях. Клиническая смерть - терминальное состояние, при котором отсутствуют видимые признаки жизни (сердечная деятельность, дыхание), угасают функции центральной нервной системы, но сохраняются обменные процессы в тканях. Она длится несколько минут, сменяется биологической смертью, при которой восстановление жизненных функций невозможно.

Исходя из этого научного подхода можно заключить, что жизнь одна из форм существования материи, закономерно возникающая при определенных условиях в процессе ее развития. Организмы отличаются от неживых объектов обменом веществ, раздражимостью, способностью к размножению, рост

ту, развитию, активной регуляции своего состава и функций, к различным формам движения, приспособляемостью к среде.

С точки зрения науки и реалистичной философии можно рассуждать о видах относительного бессмертия человека: а) в генах потомства, б) растворение тела и духа умершего во Вселенной, вхождение их в вечный круговорот материи, в) результат жизненного творчества человека, г) значительное продление средней продолжительности жизни человека. Смысл смерти выражается в осознании ценности жизни. Смысл существования заключается в самом бытии человека, а ценность его жизни – в самой способности, преодолевая трудности, улучшая мир совершенствоваться самому.

Человек познает и изменяет мир и самого себя, творит культуру и собственную историю. Сущность человека, его происхождение и назначение, место человека в мире были и остаются центральными проблемами философии, религии, науки и искусства.